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КОРЕКЦІЯ ДИСЛАЛІЇ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ ЗАСОБАМИ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР 
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На сьогодні логопедія розвивається у взаємодії з педагогікою, психологією 

та медициною і використовує у своїй практиці, адаптуючи до власних потреб, 

нетрадиційні методи і прийоми, що допомагають оптимізувати та підвищити 

ефективність роботи вчителя-логопеда. Зокрема, у роботі з дітьми молодшого 

шкільного віку сучасні технології реалізують шляхом використання різних видів 

вправ і занять. Впровадження інноваційних технологій у логопедичну практику 

сприяє підвищенню ефективності освітнього процесу. 

Мета статті – розглянути особливості корекції дислалії в учнів початкових 

класів із використанням дидактичних ігор. 

Останнім часом у дітей спостерігається багато розладів мовлення, серед яких 

– дислалія. Науковці розглядають дислалію як порушення звуковимови при 

нормальному слуху та іннервації мовного апарату. Дислалія проявляється в 

неправильній вимові звуків, заміні одного звуку іншим, невимовлянні окремого 

звуку взагалі [1]. 

Дислалія – одне з найпоширеніших порушень мовлення, її зараховують до 

психолого-педагогічного дефекту. Проблема виникнення, шляхів і методів 

лікування дислалії як захворювання і мовленнєвого розладу привертала увагу 

вчених-медиків, зокрема І. Франка, Р. Шультеса, Г. Гуцмана. Із 

психолінгвістичної точки зору дислалія впливає на неправильне сприйняття 

звуків, складів, слів, речень і загалом інформації. Усі види дислалій 

проявляються в дитинстві, особливо у віці 4–5 років [2]. Однак це мовленнєве 

порушення може простежуватись і в учнів початкових класів. Логопед враховує 

особливості слуху та вимови звуків. Заміна і змішування звуків вважається 

фонологічним дефектом – фонематичним дефіцитом [3]. У результаті 

визначення характеру фонологічних дефектів підбирають і застосовують 

цілеспрямовані методи логопедичного впливу [4]. Залежно від кількості 

дефектів вимови дислалія поділяється на просту (дитина неправильно вимовляє 

від 1 до 4 звуків) і складну (дитина неправильно вимовляє більше 4 звуків). 

Причини дислалії можна розділити на дві групи: 1) органічні причини, які 

виникають внаслідок дефектів мовного апарату (неправильне розташування 

зубів, диспропорція язика і нижньої щелепи, коротка верхня губа, завеликий язик 
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тощо); 2) соціально-біологічні фактори, що полягають у наслідуванні 

неправильного мовлення дорослих дитиною, в ігноруванні мовленнєвих 

дефектів дитини батьками, у наявності психічних захворювань тощо [5]. 

Дислалія може бути як вродженим порушенням, так і результатом 

пошкодження мозку, органів артикуляції, психологічних і фізичних травм. Тому 

її діагностика, лікування, корекція та усунення потребують колективної 

діяльності лікарів, педагогів, психологів, логопедів і батьків. Подолання дислалії 

включає не лише лікувальні розтирання (масаж), гімнастику органів мовлення, а 

й спеціально організовані форми лікувально-оздоровчої, корекційно-

педагогічної, психологічної, освітньої та виховної роботи [6]. 

Відновлення правильної вимови – це тривалий процес. Корекційна робота 

над звуком передбачає такі етапи: підготовчі вправи, постановка звуку, 

автоматизація звуку ізольовано, у словах, у реченнях і в самостійному мовленні. 

Послідовність корекційної роботи – головний принцип підбору дидактичних ігор 

та ігрових вправ. Дидактичні ігри, що використовують для корекції звуковимови, 

сприяють підготовці апарату артикуляції до постановки порушеного звуку і 

закріплення правильної звуковимови [7]. 

Ігрові вправи, пропоновані в невеликій кількості впродовж дня, привчають 

молодших школярів контролювати свою вимову. Цей контроль здійснюється 

завдяки артикуляційній гімнастиці та мовним іграм, які пов’язані з рухами. Ігрові 

вправи не втомлюють, а знімають статичну напругу органів мови, що характерна 

для дітей із дислалією. Тривалість вправ, ігор, спрямованих на формування 

правильної вимови звуків, спочатку не повинна перевищувати 5 хвилин. 

Поступово слід збільшувати тривалість до 20 хвилин і повторювати їх 2–3 рази 

на день [8]. 

Пальчикові ігри – це один із засобів розвитку дрібної моторики. Між рукою 

людини та мовним центром мозку встановлено тісний взаємозв’язок. 

Розучування текстів із використанням пальчикової гімнастики стимулює 

розвиток мовлення, просторового мислення, уваги, уяви, пам’яті, виховує 

швидкість реакції та емоційну виразність. Для більшої ефективності потрібно 

працювати з дитиною щодня по 5 хвилин. 

Важливо також розвивати мовлення дітей удома. Саме в сім’ї, у 

повсякденному спілкуванні закладається та основа, на якій поступово 

формується чітке, красиве мовлення. Використовуючи пальчикові ігри та інші 

цікаві вправи, батьки забезпечують продуктивну взаємодію з дитиною на основі 

порозуміння. У процесі гри дитина відчуває найбільшу потребу в спілкуванні. 

Батьки мають непомітно для неї долучитись до гри, поступово допомагати їй 

долати мовленнєві порушення [9, 10]. 

Таким чином, закріплення вимови нового звуку в багатьох дітей відбувається 

повільно і потребує систематичного тренування. Планування і проведення 

індивідуальних та групових занять для молодших школярів із дислалією з 

використанням вправ, ігор логопедами, вчителями початкових класів, батьками 

– це складний процес, який вимагає індивідуального підходу до кожної дитини 

залежно від її особистісно-психологічних якостей, порушень у вимові звуків. 
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Своєчасна організація логопедичної роботи дозволяє сформувати в дитини 

уміння розуміти і повноцінно висловлювати думки, забезпечити успішність у 

шкільному навчанні. 
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